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 ASISTENCIA

En  la  ciudad  de  San  José  de  Mayo,  el
veinticuatro de mayo de dos mil  veintiuno, a las
veinte  horas  y  cinco  minutos,  se  reúne  la  Junta
Departamental de San José en sesión  ORDINARIA,
bajo la presidencia el señor Edil

Jorge Chápper

Ediles  titulares:  Walter  Faggiani, Mercedes
Antía,  Bettina  Cerdeña,  Mario  Guerra,  Danilo
Vassallo,  Marcelo  Rodríguez,  Mikaela  López,
Ernesto Ubal, María Fernanda Castro, Roberto
Curbelo,  Gervasio  Cedrez  (parte),  Claudio
Parodi,  Susana Gásperi,  Juan Carlos  Acosta,
Luis  Eduardo  Odriozola,  Marcelo  Pianzzola
(parte), Javier Gutiérrez, Sofía Mansilla, Lorena
Saavedra, Ana María Piñeyrúa, Gerardo Viña,
Inés Rodríguez, Carlos Ribeiro, Daniel Blanco
(parte),  Gabriela  Muñoz,  Ana María  Cardozo,
Mariela Peláez, Estela Álvarez y Alfredo Lago.

Ediles  suplentes: Mauro  Daveri,  Juan  Carlos
Marrero,  María  José  González  y  Marcelo
Dorelo.

Faltan,  con  aviso, la  señora  Edila  Melissa
Hornes;  con  licencia,  los  señores  Ediles
Gonzalo Simone y Roberto Rossi.

Asisten,  como  invitados, el  designado
Ministro de Transporte y Obras Públicas, José
Luis Falero; el Senador Carlos Daniel Camy; el
Diputado  Rubén  Bacigalupe;  el  Diputado
Nicolás  Mesa;  la  Intendenta  de  San  José,
contadora Ana María Bentaberri;  el Secretario
General de la Intendencia de San José, doctor
Sebastián  Ferrero;  el  Director  General  de
Tránsito  de  la  Intendencia  de  San  José,
Yarwynn Silveira; la Presidenta de la Comisión
Departamental del Partido Nacional, escribana
Nadia  Oxacelhay,  y  el  Gerente  de  Gestión
Territorial del Ministerio de Educación y Cultura
Juan Carlos Barreto. 

Actúan  en  Secretaría:  Andrés  Pintaluba,
Secretario General; Sofía Belsterli, Secretaria.

Taquígrafos:  Imanol  Pereira  y  Martín
Rodríguez.  Jefa  Subrogante  del  Cuerpo  de
Taquígrafos: Ana María Valerio Bergamaschi.

Esta convocatoria corresponde al Repartido
017/2021.

La sesión se realiza en forma virtual por la
plataforma  Zoom  y  con  algunos  funcionarios
presentes  en  la  sala  de  sesiones  de  la
Corporación.

 COMIENZA LA SESIÓN

SEÑOR  PRESIDENTE.  Hay  número  en  sala.
Comienza la sesión del lunes 24 de mayo de
2021.

(Es la hora 20:05).

Esta va a ser una sesión ordinaria especial
porque no se seguirá el orden del día habitual,
sino  que  vamos  a  considerar  una  moción
urgente para realizarle un homenaje al doctor
Jorge Larrañaga, quien fuera hasta hace pocas
horas Ministro del Interior.

 ASUNTOS ENTRADOS

SEÑOR PRESIDENTE. Pasamos al primer capítulo
del orden del día: Asuntos entrados.

Secretaría les da lectura.

(Se lee).

(Transcripción del texto de referencia a los
asuntos entrados en el repartido).

1. Cámara de Representantes remite  Oficio  3919
al  que  se  adjunta  versión  taquigráfica  de  las
palabras  de  varios  señores  diputados  en
conmemoración  del  Día  Internacional  de  la
Mujer. (Hay repartido).

 Se toma conocimiento y se archiva.

2. Facultad  de  Ciencias,  Instituto  de  Ciencias
Geológicas y del  CENUR1 Litoral Norte solicitan
ser recibidos en esta Corporación a efectos de
presentar  un  proyecto  sobre  un  estudio  de  la
distribución  espacial  del  arsénico  en  el  agua
subterránea  del  acuífero  Raigón.  (Hay
repartido).
Pasa a la Comisión de Higiene, Salud y Medio

Ambiente.

3. Intendencia de San José remite Oficio 180/2021
al  que  se  adjunta  copia  de  las  resoluciones
2897 al 2974/2020. (Hay repartido).
Se entrega copia en CD a las bancadas.

4. Cámara de Senadores remite exposición de la
señora Senadora Gloria Rodríguez relacionada
con el Centro Tiburcio Cachón. (Hay repartido).
Se toma conocimiento y se archiva.

5. MTOP2  remite el Expediente 373/2021 referente
a la creación de una rotonda en el km 26 de la
Ruta 1. (Hay repartido).
Pasa  a  la  Comisión  de  Tránsito,  Movilidad  y
Seguridad Vial.

6. Intendencia  de  San  José  remite  el  Expediente
1549/2021,  Oficio  244/2021,  por  el  que  se
solicita  anuencia  para  la  adjudicación  de  la
explotación  del  local  comercial  ubicado  en  el
Parque  Clauzolles  de  la  ciudad  de  Libertad.
(Hay repartido).
Pasa a la Comisión de Presupuesto y Asuntos

Financieros.
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7. Junta  Departamental  de  San  José,  nota  del
señor  Edil  Gervasio  Cedrez,  quien  plantea
inquietud  referente  al  boleto  estudiantil  y  al
boleto metropolitano. (Hay repartido).
Pasa  a  la  Comisión  de  Descentralización,  Tercer
Nivel de Gobierno y Área Metropolitana.

8. Junta  Departamental  de  Maldonado  remite  el
Oficio 047/2021 al que se adjunta exposición de
la  señora  Edila  Graciela  Ferrari  referente  a la
explotación sexual comercial de niñas,  niños y
adolescentes de nuestro país. (Hay repartido).
Se toma conocimiento y se archiva.

9. Junta  Departamental  de  Maldonado  remite  el
Oficio 046/2021, al que se adjunta exposición de
la señora Edila Maia González relacionada con
el Movimiento Mayo Amarillo. (Hay repartido).

 Se toma conocimiento y se archiva.

10. Junta Departamental de Treinta y Tres remite el
Oficio 95/2021 al que se le adjunta exposición
del  señor  Edil  Nilson Alcarraz relacionada con
políticas  para  jóvenes  del  ámbito  rural.  (Hay
repartido).
Se toma conocimiento y se archiva.

11.  Sociedad de Arquitectos del Uruguay, filial San
José,  remite  nota  comunicando  la  nueva
comisión directiva. (Hay repartido).
Se toma conocimiento y se archiva.

12. MEVIR3 remite nota por la que acusa recibo de la
exposición del señor Edil Mario Guerra referente
a  la  necesidad  de  viviendas  para  el
departamento. (Hay repartido).
A conocimiento del señor edil.

13.  Junta  Departamental  de  San  José,  nota  del
señor  Edil  (s)  Héctor  Silvera  referente  a  la
situación  que  atraviesan  los  trabajadores  del
turf. (Hay repartido).
Pasa a la Comisión de Derechos Humanos, Igualdad
de Género y Desarrollo Social.

14. Junta  Departamental  de  San  José,  nota  del
señor Edil (s) Héctor Silvera, quien solicita que
se incluya en la expedición del carné de salud la
vacuna contra la COVID4-19. (Hay repartido).
Pasa  a  la  Comisión  de  Higiene,  Salud  y  Medio
Ambiente.

15. Junta  Departamental  de  San  José,  nota  del
señor  Edil  (s)  Héctor  Silvera  referente  a  la
solicitud  de  letras  corpóreas  para  Ciudad  del
Plata. (Hay repartido).
Pasa a la Comisión de Obras y Servicios 

Públicos.

16. Junta  Departamental  de  San  José,  nota  del
señor  Edil  Marcelo  Pianzzola  referente  a  la
necesidad de que vecinos del km 85 de la Ruta
45 cuenten con el  servicio  de agua potable  y
saneamiento. (Hay repartido).
Pasa a la Comisión de Obras y Servicios 

Públicos.

17. Junta  Departamental  de  San  José,  nota  del
señor  Edil  Marcelo  Pianzzola  referente  a  la

seguridad vial en el tramo de Ruta 45, desde el
Tropezón  hasta  la  ciudad  de  Rodríguez.  (Hay
repartido).
Pasa  a  la  Comisión  de  Tránsito,  Movilidad  y
Seguridad Vial.

 INASISTENCIAS

(No hay inasistencias de señores ediles a
sesiones plenarias ni de comisión).

 LICENCIAS

SEÑOR  PRESIDENTE. Se  han  presentado  dos
solicitudes  de  licencia.  Secretaría  les  da
lectura.

(Se lee).

Sr. Presidente de la
Junta Departamental de San José
Dr. Jorge Chápper Pérez

Me dirijo a Ud. para solicitar licencia desde el
17 hasta el 31 mayo inclusive, por razones
de índole personal. Solicito que se convoque
para  dicho  período  a  mi  primera  suplente,
señora Edila Susana Gásperi.

Atentamente.

Edil Gonzalo Simone
Partido Nacional

SEÑOR PRESIDENTE. Se va a votar si se concede
la  licencia  solicitada.  Quienes  estén  por  la
afirmativa háganlo saber levantando la mano.

(Se vota).

28 en 28. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Secretaría da lectura a la siguiente solicitud
de licencia.

(Se lee).

San José, 19 de mayo de 2021

Presidente de la 
Junta Departamental de San José
Dr. Jorge Chápper Pérez

De mi mayor consideración:

Por  la  presente  y
amparada en lo establecido en el  Art.  63
Numeral  13  del  Reglamento  Interno  del
Cuerpo, solicito a usted licencia por el día
de la fecha por razones de índole personal.

Aprovecho la oportunidad
para saludar a Ud. y demás integrantes de
la Corporación muy atentamente.

Sofía Mansilla
Edila FA
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SEÑOR PRESIDENTE. Se va a votar si se concede
la  licencia  solicitada.  Quienes  estén  por  la
afirmativa háganlo saber levantando la mano.

(Se vota).

28 en 28. Afirmativa. UNANIMIDAD.

 JURAMENTO

SEÑOR  PRESIDENTE.  Antes de continuar  con la
sesión, procederé a tomarle juramento de estilo
a la señora edila electa María José González.

Invito a los presentes a ponernos de pie.

(Los presentes se ponen de pie).

Señora  edila  María  José  González:  ¿jura
desempeñar debidamente el cargo de edila de
la Junta Departamental de San José y obrar en
todo  conforme  a  la  Constitución  de  la
República, leyes y Reglamento Interno?

EDILA MARÍA JOSÉ GONZÁLEZ. Sí, juro.

SEÑOR  PRESIDENTE. ¿Jura  guardar  secreto  en
todos los casos en que les sea ordenado por la
Junta Departamental?

EDILA MARÍA JOSÉ GONZÁLEZ. Sí, juro. 

SEÑOR  PRESIDENTE.  Queda  incorporada  al
Cuerpo.

Felicitaciones.

 ALTERACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA

SEÑOR PRESIDENTE. Continuamos con la sesión.
Secretaría da lectura a una moción urgente que
se ha hecho llegar a la Mesa.

(Se lee).

MOCIÓN URGENTE
San José, 22 de mayo de 2021
Sr. Presidente 
de la Junta Departamental
En nombre de la Bancada del Partido Nacional,
solicitamos  incluir  en  el  orden  del  día  de  la
sesión  del  lunes  24  de  mayo  la  siguiente
moción urgente:
Realizar  un  homenaje  póstumo  al  Dr.  Jorge
Larrañaga, fallecido en el día de la fecha.
BANCADA DEL PARTIDO NACIONAL.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Se  somete  a  votación.
Quienes estén por la afirmativa háganlo saber
levantando la mano.

(Se vota).

29 en 29. Afirmativa. UNANIMIDAD.

 CUARTO INTERMEDIO

SECRETARIO  GENERAL. Señor  Presidente:
deberíamos pasar a un cuarto intermedio hasta
las 20:30, hora a la que fueron convocados los
invitados especiales.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Pasamos  a  un  cuarto
intermedio de quince minutos.

(Es la hora 20:13).

 FINALIZA EL CUARTO INTERMEDIO

(Vueltos a sala).

SEÑOR  PRESIDENTE. Hay  número  en  sala,
continúa la sesión.

(Es la hora 20:32).

Les damos la bienvenida a las autoridades
presentes:  Intendenta  Ana  María  Bentaberri;
Secretario General Sebastián Ferrero; Director
General de Tránsito Yarwynn Silveira; Senador
Carlos  Daniel  Camy;  Diputados  Rubén
Bacigalupe y Nicolás Mesa; designado Ministro
de  Transporte  y  Obras  Públicas  José  Luis
Falero;  Presidenta  de  la  Comisión
Departamental del Partido Nacional, escribana
Nadia  Oxacelhay,  y  el  Gerente  de  Gestión
Territorial del Ministerio de Educación y Cultura
Juan Carlos Barreto.

En la noche de hoy, la Junta Departamental
le  rinde homenaje  a  quien hasta  hace pocas
horas  fuera  Ministro  del  Interior,  y  dejó  su
impronta  en  la  gestión  tan  reconocida  y
valorada.

Comienza la oratoria.

EDIL WALTER FAGGIANI. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  el  señor
Edil Walter Faggiani.

EDIL  WALTER  FAGGIANI.  Buenas  noches  para
todos.

Señor  Presidente:  con  el  corazón  aún
apretado por la tristeza, pero con la serenidad
que da  el  paso  de  las  horas,  quiero  rendirle
homenaje  al  doctor  Jorge  Larrañaga,  a  su
figura política, a lo que representó para el país
en los últimos cuarenta años que se dedicó a la
actividad partidaria.

A  nivel  departamental,  nunca  integré  la
estructura de Alianza Nacional, sin embargo, a
nivel  nacional,  desde  1999,  en  las  cuatro
elecciones internas que hubo en ese período,
mi  voto  fue  siempre  para  el  doctor  Jorge
Larrañaga  como  presidente  de  la  República.
Me alegré con el triunfo en la interna de 2004 y
sufrí  todas  las  derrotas  posteriores.  En  las
últimas cuatro  elecciones  nacionales,  mi  voto
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siempre fue para una lista al Senado del doctor
Larrañaga.

Mi  admiración  por  él  comenzó  en  su
segundo  período  como  intendente  de
Paysandú,  cuando  en  mi  condición  de
secretario  general  de  la  Intendencia  de  San
José me tocó participar  en varios encuentros
con él y otros intendentes y pude aquilatar sus
conocimientos  en  materia  municipal  y  la
impronta ejecutiva que le daba a su gestión.

Tuve  también  el  placer  y  el  honor  de
acompañarlo  en  un  viaje  al  exterior,  donde
compartimos durante una semana jornadas de
trabajo y jornadas que nos acercaron, y luego
terminamos forjando una gran amistad.

Él me enseñó a querer la Fiesta de la Patria
Gaucha en Tacuarembó, en una oportunidad a
la  que  asistimos  juntos,  y  ahí  conocí  a  la
Larrañaga  ser  humano,  sencillo,  cerca  de  la
gente, cerca de sus paisanos. Recorrimos las
distintas aparcerías que levantan sus ranchos
junto  a  la  laguna  De  las  Lavanderas,  y
conversaba con todos, comía algo de lo que lo
invitaban. Conocía a mucha de esa gente y los
llamaba  por  su  nombre,  porque  eran  los
mismos  gauchos  que  lo  acompañaban  al
Encuentro con el Patriarca, que se desarrollaba
todos  los  23  de  setiembre  desde  Paysandú
hasta la meseta de Artigas. Lo acompañaron en
esa  otra  patriada  que  solo  a  él  se  le  podría
ocurrir,  como  fue  a  marcha  a  caballo  desde
Paysandú hasta Asunción del Paraguay.

Fue  un  luchador  incansable,  siempre  al
servicio de su partido y del país. «Hay orden de
no aflojar», fue su frase favorita. Al mejor estilo
de Wilson, fue un senador combativo y frontal.
Y  cuando  lo  convocaron  para  asumir  como
Ministro  del  Interior,  no  dudó  en  acatar  el
desafío,  fiel  a  su  prédica  sobre  el  tema
seguridad. ¡Vaya si llevó a la práctica todo lo
que dijo en su discurso sobre el tema! Fue un
ejemplo de coherencia entre el pensamiento y
la acción. No fue de los que hablan y, después,
cuando les toca actuar no saben cómo hacerlo.

En un año logró devolverle a la Policía el
respeto  y  la  consideración  de  la  población,
ejerciendo  la  autoridad  con  firmeza,  pero  sin
desbordes.

Deja  un  vacío  difícil  de  llenar,  pero
seguramente  habrá  otro  «Guapo»,  en  el
sentido literal  de la palabra, que se ponga al
frente  del  equipo y  siga ejerciendo el  mando
con la misma convicción para seguir logrando
tantos  buenos  resultados  en  materia  de
seguridad como los que logró Larrañaga.

El mejor homenaje que se le puede tributar
es evitar que se pierda todo lo que él logró en
su  combate  contra  la  delincuencia  y  el
narcotráfico.  Confiamos  en  que  habrá  otro
Ministro el Interior con su misma entrega, con
su misma entereza.  Ya se conoce el  nombre

del  nuevo  Ministro  del  Interior,  confiamos  en
que Luis Alberto Heber va a ser el continuador
de Larrañaga sin ninguna duda, con su misma
fuerza  va  a  permitir  que,  en  materia  de
seguridad,  se  sigan  obteniendo  logros,  como
hasta ahora.

Muchas gracias, señor Presidente.

EDIL ALFREDO LAGO. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  el  señor
Edil Alfredo Lago.

EDIL ALFREDO LAGO. Gracias, señor Presidente.
Bienvenidas  las  autoridades  que  nos

acompañan en la noche de hoy.

Vaya un apretado abrazo a los compañeros
ediles del sector del Ministro Larrañaga.

Como  edil  colorado,  quiero  tener  unas
palabras de reconocimiento de aquellas cosas
que  representó  y  representa  el  Ministro
Larrañaga, quien fuera también durante mucho
tiempo senador.  Uno pudo visualizar  en  este
tiempo  aquellas  cosas  que  realizó  en  su
actividad  política.  Ni  que  hablar  que  cuando
uno está en política puede generar hinchada a
favor o hinchada en contra, pero lo que nadie le
puede  objetar  al  doctor  Larrañaga  es  su
entrega, su dedicación y su frontalidad.

A mí,  que  en  algunos  aspectos,  me  tocó
acompañar  en  diferentes  circunstancias  la
trayectoria  política  como  colorado.  Sentí  el
llamado, por ejemplo, en el plebiscito «Vivir sin
miedo», cuando el propio Larrañaga comenzó
la recolección de firmas. Todo ese despliegue
político  lo  hizo  muy  en  solitario.  Y  digo  «en
solitario» porque era él y su estructura política,
sus compañeros políticos, quienes organizaron
y  llevaron  adelante  la  recolección  de  firmas
para lograr que se hiciera el plebiscito. Lo logré
respetar  por  esa actitud  de  jugársela  por  las
cosas que uno cree.

Cuando  uno  hace  política,  puede
presentársele  objeciones  por  las  decisiones
que uno pueda adoptar o por las acciones que
lleva  adelante,  pero,  indudablemente,  lo  que
debemos  reconocerle  a  Larrañaga  es  su
republicanismo,  su  entrega.  Y  permítanme
decírselo a su colectividad: era muy blanco. A
mí  que  me tocó  estar  en  Paysandú,  cuando
hice el internado en la Facultad de Agronomía,
y él era el intendente, y evocaba eso que los
nacionalistas  sienten  muy  adentro,  que  es  el
ser muy blancos. El representaba ese ser muy
blanco,  y  no  lo  digo  como  una  crítica;  era
dignamente muy blanco y lo mostraba.

Yo realmente lo respeto porque él no cayó,
sino que luchó hasta el final motivado por eso
que  sentía,  que  era  ser  dignamente  blanco.
Felicito  a  aquellos  que  lo  siguieron,  que  lo
acompañaron, porque uno bien sabe que en la
actividad  política,  muchas  veces,  queda  en
solitario  o  va  perdiendo  adhesiones,  pero  lo
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que nunca  perdió  el  doctor  Larrañaga fueron
sus convicciones y sus principios. Esas son de
las cosas que como político que también soy,
valoro mucho, las convicciones, los principios y
la  entrega.  Él  nunca  se  doblegó,  sino  que
siempre fue muy firme.

Indudablemente,  tomando las palabras  del
señor  Presidente  de  la  República,  Larrañaga
estaba  en  su  mejor  momento.  Realmente,  y
perdonen  que  lo  diga  siendo  colorado,  le
devolvió  la  dignidad  a  los  uruguayos,  a  los
ciudadanos  de  a  pie,  pero  también  se  la
devolvió a los funcionarios policiales. Por algo
uno ve,  a  lo  largo  y  a  lo  ancho  del  país,  el
respeto y las palabras para con él de todos los
funcionarios  policiales  y  del  sindicato  de
policías.  Eso se debe a lo que sintieron bajo
sus órdenes; eso es liderazgo. Él no mandaba,
sino  que  lideraba.  Vamos  a  sentir  mucho su
falta y que no haya podido terminar su período
de gestión, interrupción de su mandato fue muy
abrupta. Creo que el gran homenaje que se le
puede  hacer  al  doctor  Larrañaga  es  ver
culminado  en  resultados  el  trabajo  que
empezó,  porque  todos  los  uruguayos
necesitamos seguridad. ¡Ojalá que esa pérdida
de sueño y de tranquilidad que tuvo el doctor
Larrañaga  se  pueda  compensar  con  el
resultado del cambio que él inició!

Nuevamente, vaya un apretado abrazo a los
representantes de Alianza por San José por la
pérdida de su líder. Pero también les digo que
no  pierdan  la  oportunidad  de  seguir  la
trayectoria iniciada por el doctor Larrañaga.

Muchas gracias, señor Presidente.

EDIL MARIO GUERRA. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  el  señor
Edil Mario Guerra.

EDIL  MARIO  GUERRA.  Muchas  gracias,  señor
Presidente. Buenas noches para todos.

Antes  de  comenzar,  quiero  saludar  la
presencia de la Intendenta Ana Bentaberri, de
la presidenta de la Comisión Departamental del
Partido Nacional, del Ministro de Transporte y
Obras  Públicas  José  Luis  Falero,  de  los
Diputados  Rubén Bacigalupe y Nicolás Mesa,
del Senador Carlos Daniel Camy.

El doctor Larrañaga, con quien compartimos
muchas  horas  de  viaje,  fue  quien  en  su
momento, junto a catorce jinetes más, tomó la
decisión de armar la marcha hacia la meseta
de  Artigas,  contra  el  Río  Uruguay,  desde
Paysandú. No recuerdo en qué año fue, pero
ese  fue  el  inicio  de  algo  que  quedó  en  la
historia  del  país.  El  año  pasado  no  se  hizo,
pero  últimamente  convocaba  entre  cuatro  y
cinco mil jinetes, y también venía mucha gente
brasilera a acompañarlo. Es una gira hermosa
de hacer. ¡Cómo se disfruta esa gran idea que
tuvo el doctor Larrañaga! En esa cantidad de
kilómetros  que  recorríamos  a  caballo,

compartíamos mucho con él;  la  verdad, daba
gusto acompañar al hombre.

Ni  que hablar  que  como senador  o  como
Ministro del Interior dejó su huella y su nombre
muy bien marcado. Dejó un Uruguay muy bien
encaminado en materia de seguridad pública.

Hoy  nos  acompaña  el  nuevo  Ministro  de
Transporte  y  Obras  Públicas,  que  es  un
representante de nuestro  departamento,  José
Luis Falero, lo cual me deja muy satisfecho y
orgulloso.

(Interrupción del audio)

SEÑOR PRESIDENTE. Por problemas de conexión,
hemos dejado de escuchar al señor Edil Mario
Guerra. Por tanto, continuamos con la lista de
oradores.

EDILA MERCEDES ANTÍA. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la señora
Edila Mercedes Antía.

EDILA  MERCEDES  ANTÍA. Muchas gracias, señor
Presidente. Buenas noches para todos.

La  verdad  que  este  es  un  día  que  no
pensábamos  vivir.  Nunca  pensamos  que
íbamos a participar de una sesión para honrar
la memoria de Jorge Larrañaga.

Antes  que  nada,  quiero  saludar  a  los
compañeros de Alianza por San José —estoy
viendo a la Edila Susana Gásperi, al Edil Juan
Carlos Acosta, al Edil Claudio Parodi—, porque
sé que han sido días dificilísimos; y creo que no
solamente lo fue para los blancos y  para los
aliancistas, sino para todos los uruguayos.

Escribí un tuit que expresaba que con la ida
de  Jorge  perdíamos  todos.  He  visto  tantas
cosas que se han escrito ante su fallecimiento,
porque fue alguien que tenía una impronta muy
personal. ¡Fue un uruguayo que realmente dio
la vida por nosotros! Estos últimos días, desde
su fallecimiento, desde el sábado hasta ahora,
no  hemos  sentido  más  que  comentarios  de
políticos  de  todos  los  sectores,  de  todos  los
partidos, elogiando su trayectoria.

Quiero  hacer  referencia  a  algunas
cuestiones más humanas, de ese hombre que
se  fue,  que  dejó  cuatro  hijos.  La  actividad
política demanda mucho y quita mucho tiempo
de la familia. Es bastante injusto lo que pasó,
pero, bueno, es la ley de la vida.

En  este  sentido,  quiero  referirme  no
solamente  a  la  persona  política,  con  sus
convicciones, sino también a las veces en que
se rearmó, que se rehizo, que siguió adelante.
Cuando  le  fue  bien,  pero  también  en  las
difíciles,  cuando  le  fue  mal,  porque  volvió  a
encontrar  la  manera  de  seguir  adelante,
acompañando a su partido, dejando el alma en
la  cancha.  Realmente,  hacía  las  campañas
electorales  como  si  fuera  el  candidato
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presidencial,  cuando,  en  realidad,  era
candidato a vicepresidente o encabezaba una
lista  al  Senado.  Creo  que  eso  es  bien
importante,  porque  antepuso  el  país  a  sus
propios intereses.

Este tipo de ejemplo debe reconfortarnos el
alma a todos quienes estamos acá, que de una
forma  u  otra  estamos  en  forma  activa  en  la
política,  y  por  algo  estamos  participando  de
esta  reunión,  porque  a  todos  nos  mueve
también  ese  interés  de  hacer  cosas  por  los
demás.

Quiero  destacar  de  estos  últimos  catorce
meses como ministro del  doctor Larrañaga el
Plan de Dignidad Carcelaria para los trece mil y
pico de presos que tenemos. Realmente es una
tarea brutal que se está haciendo para mejorar
las condiciones de vida de los presos y darles
formas  de  afrontar  el  después.  La  semana
pasada  lo  veíamos  inaugurar  ese  lugar  de
preegreso...

(Distorsión del audio).

SEÑOR  PRESIDENTE. Señora  edila,  se  le
entrecorta el audio.

EDILA  MERCEDES  ANTÍA.  Lo  otro  a  lo  quiero
referirme, señor Presidente,  muy brevemente,
es  a  los  distintos  homenajes  que  le  hicieron
estos  días  los  funcionarios  del  Ministerio  del
Interior.  Creo  que  ese  cariño  y  respeto  que
Jorge se ganó en tan poco tiempo es una clara
señal del trabajo que estaba haciendo.

Recuperó  la  dignidad  de  los  policías,  que
son  quienes  nos  cuidan  y  se  sentían  muy
abandonados.  Me parece  que eso merece el
respeto de toda la ciudadanía, más allá de los
colores políticos.

Vaya mi  reconocimiento a  la  figura  y  a la
labor del doctor Larrañaga.

Gracias, señor Presidente.

EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  el  señor
Edil Luis Eduardo Odriozola.

EDIL LUIS EDUARDO ODRIOZOLA.  Muchas gracias,
señor Presidente.

Para ser sincero, no hay ambiente, no tengo
muchas  ganas  de  hablar,  porque  estoy
apesadumbrado,  me  siento  muy  triste.  Estos
sentimientos invaden hoy al Partido Nacional, y
ni que hablar al sector de Alianza Nacional, y
creo que también al resto de la ciudadanía, a la
gente  de  bien.  La  partida  temprana  de  este
hombre,  reconocido  por  todos  los  partidos
políticos,  por  los  gremios  policiales,  como
recién decía la señora Edila Mercedes Antía, es
lo que nos genera esta sensación.

Fueron lindas las palabras  del  Edil  Walter
Faggiani,  quien  conoció  a  Jorge  más

directamente cuando estuvo ocupando el cargo
de secretario general de la Intendencia.

Poco  podemos  agregar  ante  la
contundencia del retiro del cuerpo del Palacio
Legislativo,  al  son  de  los  aplausos  y  los
«¡viva!»,  en  un día  gris,  triste,  frío,  donde le
tocó partir a uno de los grandes blancos.

La  figura  del  doctor  Larrañaga  surgió  del
interior  del  país.  Pocas  veces  se  reconoce,
pero el interior del país aporta muchos votos al
Partido Nacional,  pero  a su  gente le  es muy
difícil acceder a lugares de preponderancia. Por
eso,  el  hecho  de  que alguien  del  interior  del
país haya logrado armar una agrupación a nivel
nacional  ya  es  un  reconocimiento
impresionante.  Quienes  participamos  en
política,  sabemos que ser  electo  edil  es muy
difícil,  que  es  un  trabajo  muy  duro;
imaginémonos  la  pujanza  que  hay  que  tener
para lograr armar, de la nada, una agrupación
nacional,  que tuvo  auges,  que tuvo  derrotas,
pero que siempre se sobrepuso.

Como blanco, vaya mi reconocimiento a un
blanco  que  amaba las  tradiciones  blancas,  y
demostraba  en  su  accionar  franqueza,
honestidad, rectitud, haciendo honor al escudo
del Partido Nacional.

Creo  que  el  doctor  Larrañaga  era  una
persona más, que uno se lo podría encontrar
en un boliche y compartir un churrasco, a pesar
de su supuesto carácter hosco, recio y distante.
Si  bien  lo  conocí,  no  tuve  la  oportunidad  de
compartir  tanto,  pero  siento,  como  escuché
decir a una persona en la marcha a caballo que
se  armó  en  diez  minutos  el  día  mismo  del
entierro, en la que participaron una cantidad de
jinetes de todo Paysandú, que «se nos fue el
horcón del medio». Es más, estoy convencido
de que es así.

Él  perdió  una  interna  y  al  minuto  estaba
apoyando a quien lo había derrotado, se volvió
el horcón del medio, aguantó el rancho junto al
hoy  Presidente  de  la  República,  quien  lo
definió, muy bien, como un hombre bueno y un
político de fuste, al igual que lo hicieron todos
los ministros y todo el espectro político.

Debo remitirme a la época del entierro de
Wilson, o a cuando lo liberaron del cuartel en
Flores luego de la vuelta a la democrática, para
tratar de recordar a alguien que haya tenido un
reconocimiento  de  tal  magnitud  como  lo  ha
tenido por su partida el doctor Larrañaga. Ver
que  todos  los  programas  televisivos  se
ocuparon de destacar su figura y ver cómo los
policías  encendieron  sus  sirenas  en
reconocimiento  a  la  labor  desplegada  y  a  la
jerarquización que le dio en su corto paso por
el Ministerio del Interior, realmente reconforta.

La gente —lo hablé con muchas personas y
creo  que  la  gran  mayoría  de  este  país
concuerda  con lo  mismo— se  sentía  en  una
especie de descampado en lo que a seguridad
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atañe, y Jorge logró hacernos sentir que la ley
prima sobre todo.

Es un día triste para mí,  y no me es fácil
hablar.  Murió  un  blanco  que  estaba  en  el
Gobierno  ayudando;  recto,  honesto,  luchador
incansable  del  Partido Nacional,  como tantos
otros.  No  somos  ni  mejores  ni  peores,  sino
distintos, porque los blancos tenemos nuestra
forma,  hasta  irracional,  de  sentir  al  Partido
Nacional; llevamos el ser blancos incorporado
en nosotros, y eso nos hace distintos.

Vayan estas cortas reflexiones para toda la
ciudadanía, en reconocimiento a este hombre,
cuya falta se va a sentir. Obviamente, el Partido
Nacional tiene gente para sustituirlo, pero no va
a ser lo mismo, porque figuras de esta talla no
nacen todos los días. Es la construcción de una
vida  en  base  a  la  política,  desde  sus  inicios
como edil en su Paysandú natal, pasando por
la  Intendencia,  llegando  a  Montevideo,
conformando  una  gran  corriente  a  nivel
nacional,  que,  repito,  eso  le  queda grande a
muchos, es para muy poquitos elegidos.

Es  bueno  que  en  este  día  la  Junta
Departamental haga este homenaje, y que nos
llamemos  un  poco  a  la  reflexión,  porque
realmente se fue el horcón del medio.

Era  cuanto  quería  manifestar,  señor
Presidente. Muchas gracias.

EDILA MIKAELA LÓPEZ. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la señora
Edila Mikaela López.

EDILA  MIKAELA  LÓPEZ. Gracias,  señor
Presidente. Buenas noches para todos.

En  primer  lugar,  quiero  hacer  llegar,  bajo
esta triste circunstancia, como bien dijeron los
señores ediles que me antecedieron en el uso
de  la  palabra,  a  nuestro  querido  Partido
Nacional,  a  los  compañeros  de  Alianza
Nacional  y  a  todo  el  país,  el  abrazo  por  el
sentimiento  de  pérdida  que  nos  invade,  que
creo  se  expande  por  encima  de  colores  y
preferencias políticas,  transformándose en un
sentimiento nacional.

Existe en nosotros,  que venimos militando
hace  tiempo  en  el  Partido  Nacional,  un
sentimiento  de  ausencia  por  la  partida
temprana  e  inesperada  del  doctor  Jorge
Larrañaga, que se traduce en un cimbronazo
para toda la República. Este duelo nacional se
traduce  también  en  un  respeto  colectivo  que
invade la casa de todos los orientales.

Jorge Larrañaga fue un referente ineludible
de la vida política nacional, pero fue, además,
incorruptible, dueño de sí mismo, y así abrazó
con coraje cívico superlativo la conducción de
la Policía Nacional, con una empatía hacia sus
subalternos  que  ha  quedado  en  evidencia
patente  en  cada  una  de  estas  horas  de
homenajes  que  espontáneamente  afloraron

entre las fuerzas policiales y bomberos, como
bien se ha dicho.

Es de destacar la determinación, el exceso
de energía y el compromiso con el país con los
que asumió  el  liderazgo  de un ministerio  tan
complejo como es el del Interior, sin medir otros
costos  que  no  fuera  el  de  generar  felicidad
pública y cumplir con la gente, con su gente.

Hoy, desde aquí, en mi nombre y en el de la
agrupación Leandro Gómez, y en el nombre de
Sebastián  Ferrero,  hacemos  llegar  a  los
compañeros el abrazo por el dolor que causa la
partida  del  doctor  Larrañaga.  Tenemos  la
absoluta  convicción  de  que  su  ejemplo  y  su
compromiso con el  país  se transformarán  en
una  bandera  que  con  orgullo  levantaremos
todos  los  blancos  para  honrar  su  camino  y
seguir sirviendo al país.

Era  cuanto  quería  manifestar,  señor
Presidente. Muchas gracias.

EDILA MARÍA FERNANDA CASTRO. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la señora
Edila María Fernanda Castro.

EDILA  MARÍA  FERNANDA  CASTRO. Gracias,  señor
Presidente.

Antes que nada, quiero saludar a todos los
señores  ediles,  especialmente  a  quienes
pertenecen al sector de Alianza por San José.

Yo  quisiera  referirme  a  Jorge  Larrañaga
como  persona  y  resaltar  algunas
características de su personalidad. La primera
de ellas es la convicción que pude apreciar, y
me  llamó  la  atención,  al  ver  un  documental,
donde  manifestó  que  supo  que  quería  ser
político  cuando tenía  diez  años,  en  el  último
domingo de noviembre del año 1966, cuando
su  padre  fue  electo  actor  político  por  su
departamento.  Esa fue una convicción que lo
llevó desde muy joven a desarrollar esta tarea
que todos sabemos debe hacerse con profunda
responsabilidad  y  que  lleva  gran  parte  de  la
vida. Convicción que lo llevó a dar su primer
discurso en la chata de una camioneta, que lo
llevó  a  desarrollarse  en  su  querido
departamento  para  luego  trasladarse  a  la
capital, que lo llevó a subir las escaleras de la
sede  del  Directorio  del  Partido  Nacional
nuevamente, cuando pensó que no iba a volver
a hacerlo; la misma convicción que lo llevó a
encarar su tarea como ministro con extremada
responsabilidad.

Por  último,  quiero  resaltar  su  lealtad  y
compañerismo,  lo  que  pude  apreciar  en  las
palabras de la presidenta del sindicato policial,
quien explicó que dejó la vara muy alta, que iba
a ser muy difícil de alcanzar por la llegada que
tuvo con el personal, tanto es así que dijo que
se había ganado el honor y el corazón de sus
subalternos.
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Sin duda, se pierde a un gran blanco, y lo
digo  sin  pensar  en  los  sectores  dentro  del
partido,  porque,  como  alguien  dijo  hace
muchos años, los blancos somos los blancos,
pero también pienso que nuestro país perdió un
gran servidor.

Era  cuanto  quería  manifestar,  señor
Presidente. Muchas gracias.

EDIL JAVIER GUTIÉRREZ. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  el  señor
Edil Javier Gutiérrez.

EDIL  JAVIER GUTIÉRREZ. Muchas gracias, señor
Presidente.

Antes de comenzar con nuestra exposición,
queremos  saludar  especialmente  a  la  señora
Intendenta, Ana Bentaberri, al señor Secretario
General  Sebastián  Ferrero,  a  los  señores
Diputados Rubén Bacigalupe y Nicolás Mesa,
al  Senador  Carlos  Daniel  Camy,  al  señor
Director General de Tránsito, Yarwynn Silveira,
y al señor Juan Carlos Barreto, Convencional
del  Partido  Nacional,  que,  como  todos
sabemos,  fueron  amigos  y  compañeros  de
agrupación  del  doctor  Larrañaga,  como  así
también a las restantes autoridades del Partido
Nacional presentes.

Queremos  enviarle  un  saludo  a  todo  el
Partido  Nacional  en  su  conjunto.  Queremos
trasladar nuestro respeto y nuestro saludo, una
vez  más,  a  toda  la  colectividad  del  Partido
Nacional, a todos los blancos, especialmente a
los  compañeros  de  Alianza  Nacional  y  de
Alianza  por  San  José.  Estas  son  de  las
sesiones en las que sin duda a uno no le gusta
estar,  son  en  las  que  menos  cómodos  nos
sentimos haciendo uso de la palabra.

Hablar  de  una  figura  como  la  de  Jorge
Larrañaga es hablar de una persona que fue
perseverante  en  su  trayectoria.  Desde  muy
joven  ocupó cargos  de  mucha  importancia  a
nivel  departamental,  fue  intendente  en  dos
oportunidades de su  querido Paysandú a los
treinta  y  dos  años.  Después  emprendió  su
trayectoria  desde  el  interior  del  país,  con  lo
difícil  que  es  generar  espacios  en  la  vida
política nacional para quienes de allí venimos,
construir  un  espacio  político  de  carácter
nacional,  como  él  lo  hizo,  de  aglutinador  de
diferentes corrientes y liderando una corriente
tan  importante  dentro  del  Partido  Nacional,
como es el wilsonismo.

Así  fue que se convirtió  en senador de la
República  y,  últimamente,  luego  de  toda  esa
trayectoria  que  han  narrado,  que  ha  tenido
momentos de éxitos y de derrotas dentro de su
partido,  como es  de  público  conocimiento en
este último período, ocupó el cargo de Ministro
del  Interior,  dentro  del  gobierno  del  Partido
Nacional.

Se resaltó su trayectoria como ministro y se
planteó  que  fue  generando  procesos  de
dignificación  de  la  Policía,  que  nosotros
entendemos fue la continuación de un camino
iniciado por nuestra fuerza política en el marco
de profesionalizar la función y accionar policial,
tarea que estaba muy, pero muy disminuida en
nuestro país.

Entendemos  que  fue  una  persona
comprometida  con  el  país,  con  el  Partido
Nacional y, por sobre todo, con sus ideas. Fue
un hombre de diálogo y trabajador; eso se veía
y se notaba de lejos. Sobre todo, respetaba las
diferencias. Recuerdo una anécdota, creo que
contada por el propio Mujica, en la que en la
elección del año 2009, siendo Larrañaga parte
de la fórmula presidencial del Partido Nacional,
era el  encargado de establecer los contactos
con  la  fórmula  presidencial  Mujica-Astori;  era
quien tenía un vínculo más estrecho con ellos.
Siempre se lo vio como un hombre de diálogo,
más  allá  de  las  diferencias  políticas,  porque
sobre ellas primaba el respeto.

Eso es lo  que hoy nos une y  lo  que hoy
queremos  trasmitir:  respeto  hacia  el  Partido
Nacional,  nuestras  mayores  condolencias  y
acompañarlos  en el  dolor,  que para  nosotros
también es sentido.

Era  cuanto  quería  manifestar,  señor
Presidente. Muchas gracias.

EDIL CLAUDIO PARODI. Pido la palabra.

SEÑOR  PRESIDENTE. Tiene la  palabra  el  señor
Edil Claudio Parodi.

EDIL  CLAUDIO  PARODI. Gracias,  señor
Presidente.

En  primer  lugar,  quiero  agradecer  la
presencia  de  la  señora  Intendenta,  de  los
legisladores nacionales, y a los compañeros de
Alianza  Nacional  presentes.  También
aprovecho para enviarle el mejor de los deseos
en la gestión al novel Ministro del Interior, Luis
Alberto  Heber,  a  quien  también  conocemos;
menuda tarea va a tener.

Para  hablar  del  doctor  Larrañaga  hay
compañeros de larga data en la agrupación que
seguramente tengan mucha más historia, más
conocimiento y más militancia política que yo,
que  hace  relativamente  poco  que  estoy  en
esto. Si bien los cinco años pasados estuvimos
junto  al  Senador  Carlos  Daniel  Camy  en  el
Parlamento,  en lo  personal  no tenía  un trato
permanente con Jorge, por ser técnico, por no
estar en la cocina política,  porque mi función
era  otra,  pero,  obviamente,  aprendimos  a
conocerlo.

Sabíamos de su don como legislador, pero
no  conocíamos  a  Jorge  Larrañaga  como
persona, a quien aprendimos a conocer poco a
poco en el transcurso de la campana de «Vivir
sin  miedo».  Una  de  sus  propuestas  era  la
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creación de una guardia nacional,  y  recuerdo
que  en  aquel  entonces  yo  estaba
acompañando a mi hijo en Génova, Italia, y que
andaban  por  todas  las  calles  los  carabinieri,
que  era  lo  que  él  quería  para  Uruguay.  Le
escribí  por  WhatsApp diciéndole que en Italia
eso  ya  estaba,  que  era  asombroso  su
funcionamiento, que no molestaban a la gente
para  nada  y  que  daban  una  sensación  de
seguridad impresionante.

El  8  de  enero  de  2020,  me  llegó  una
llamada suya, que ya sabía que iba a recibir
porque Carlos Daniel me lo había comentado, y
me había dicho que hiciera lo que tuviera que
hacer.  Recuerdo  que  estaba  acá,  en  mi
escritorio,  y  que  cuando me llamó Jorge  me
dijo:  «Hermano,  necesito  que  me  des  una
mano en el Ministerio del Interior con lo que vos
sabes  hacer  en  el  presupuesto.  Es  un
ministerio  que  tiene  la  mayor  ejecución  del
presupuesto  nacional  y  necesito  alguien  de
confianza  que  me  cuide  la  espalda».  Esas
fueron sus palabras, y no pude decir que no.
Nos costó algunas noches de desvelo, porque
uno, desde afuera, ve al Ministerio del Interior
como un monstruo, algo muy difícil de asimilar.

Cuando empezamos a trabajar con Jorge, lo
fuimos  conociendo  como  persona;  por  sus
discursos,  parecía  ser  muy  duro,  pero  no  lo
era.  Con el  tiempo,  cuando uno  ya  tenía  un
poco  más  de  confianza,  le  decía  que  si
mostraba su otra faceta, la humana, la de hacer
chistes,  la  de  reírse,  seguramente  tendría
mucho  más  caudal  de  votos,  y  él  se  reía  y
decía que él era como era.

Desde un principio impuso su impronta en el
Ministerio  del  Interior,  controlando  el  gasto  y
con austeridad, que fue lo que nos pidió y lo
que  hizo  en  toda  su  vida,  como  cuando
agarraba  su  motito  y  recorría  Paysandú  con
casco  y  campera,  comprobando  si  las
cuadrillas trabajaban o no. Recorrió todos los
destacamentos  de  bomberos  y  todas  las
jefaturas  de  policía  del  país;  aparecía  a
cualquier hora. Después, con el tiempo, cuando
empezamos a tomar confianza con todos los
mandos, nos decían que el ministro aparecía a
las  once  de  la  noche  en  el  Cuartel  de
Bomberos, o en la Jefatura de Treinta y Tres, o
en el destacamento tal o cual.

Perdonen  que  esté  contando  estas
anécdotas,  pero  ahora  pueden ser  contadas.
Recuerdo que andaba en un vehículo que no
era blindado,  teniendo un par  de camionetas
BMW totalmente blindadas a disposición, y yo
le  preguntaba por  qué no las  utilizaba,  y  me
decía que no era momento de exhibirse, sino
de austeridad.

Había que ver su capacidad negociadora en
reuniones  con  Azucena Arbeleche  o  con  Lito
Alfie. Alguna vez que otra nos sentamos a su
lado y, por debajo de la mesa, me pellizcaba la
rodilla y me decía que me callara, que lo dejara

hablar  a  él;  era  increíble  la  capacidad
negociadora que tenía.

Su impronta provocó esa forma de quererlo
que tuvo la Policía.  Hoy nos decían los altos
mandos  en  Paysandú  —de  donde  llegamos
hace  algunas  horas—que  lo  lloran  ellos,  la
tropa y  el  sindicato,  y  el  director  del  INR. El
comisario Luis Mendoza me decía que hasta lo
lloran algunos presos, esos presos que fue a
visitar  a  las  cárceles  que  estaban
prácticamente  destruidas,  a  quienes  les
preguntaba, de frente, mano a mano, por qué
estaban  ahí  y  por  qué  no  cuidaban  las
instalaciones,  que  un  día  se  arreglaban  y  al
otro día las rompían. Obviamente, se debía, en
parte, a un tema cultural,  porque había en la
gente que, de repente, le ponían un enchufe y
ellos no estaban acostumbrados a tenerlo y no
sabían cómo usarlo.

Cuando había que hacer  alguna refacción
en el marco del Plan de Dignidad Carcelaria,
por  el  que  se  mejoraban  las  instalaciones,
recuerdo  que  los  presos  le  decían  que  se
querían quedar ahí, y Jorge les preguntaba si
se iban a portar bien, y cuando le decían que
sí, él les decía que los iba a dejar quedarse ahí,
con  condiciones  dignas  de  convivencia,  pero
que tenían que cuidar lo que se acababa de
arreglar.

Creo  que  Jorge  fue  respetado  por  todos.
Nosotros  hicimos  muchas  auditorías  en  el
Ministerio del Interior y nunca salió a hablar mal
del  partido  que  estaba  en  el  gobierno
anteriormente.  Siempre dijimos que lo que se
buscaba era mejorar la gestión hacia el futuro.
Creo  que  la  gestión  de  Jorge  fue  austera,
mejorando la institución policial.  Se va,  como
nos decían hoy, uno de los mejores ministros
de los últimos treinta años.

No sé qué más contarles, Jorge era Jorge,
era lo que se veía de él. El Director de Policía,
en el Salón de los Pasos Perdidos, me dijo que
le decían: «Señor Ministro, aflójele, aflójele que
esto se lo lleva; usted apague el celular a las
once de la noche y deje solo el sonido por si lo
llama  el  Presidente  de  la  República».  Pero
Jorge, obviamente, con su manera de ser, tenía
el celular en la mesa de luz prendido toda la
noche.  Eso lo llevó durante todo este tiempo
que estuvo al frente de la institución policial a
tener un desgaste en su condición física que,
seguramente, haya sido una de las causas de
su deceso.

Para no extenderme más, quiero decir que
fue un honor haberlo  acompañado y que me
haya elegido entre tantos compañeros. Él era
una  persona  incapaz  de  decirle  a  un
funcionario  que  tomara  una  decisión  en
violación de la norma legal o del  TOCAF5, que
es lo que nos rige en la administración pública.

Incorporamos  a  nuestro  equipo  personas
que  no  eran  de  nuestro  partido,  fueron
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recomendadas  por  nosotros,  que  eran
asesores de altos jerarcas del Frente Amplio, y
lo primero que él nos preguntaba era: «¿Son
buenos  funcionarios?»  Y  le  decíamos:  «¡Sí,
Ministro!»  Y él  los  defendió  y  los  aprendió  a
querer,  y  hoy  son  parte  de  la  gestión  del
Ministerio del Interior.

Mis respetos y mis saludos a su familia, me
siento orgulloso de haber trabajado con él.

Era  cuanto  quería  manifestar,  señor
Presidente. Gracias.

EDIL SUSANA GÁSPERI. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra la señora
Edila Susana Gásperi.

EDIL  SUSANA  GÁSPERI. Gracias,  señor
Presidente.

Buenas noches para todos los invitados; a
la  señora  Intendenta,  al  señor  Secretario
General  de  la  Intendencia,  al  señor  Director
General de Tránsito Yarwynn Silveira, al señor
Juan Carlos Barreto.

Realmente,  hoy,  como  lo  fue  ayer  y
anteayer,  es  un  día  muy  triste.  En  ningún
momento pensábamos tener que decir algunas
palabras  en  memoria  de  Jorge  Larrañaga.
Como  aliancista,  aprendí  a  admirar  a  Jorge
Larrañaga  a  través  de  Carlos  Daniel  Camy;
aprendí a respetar sus ideas, aprendí a llevar
adelante  sus  ideas  como  blanca,  pero,  ante
todo, aprendí a quererlo como ser humano.

Vuelvo a decir que hoy, como los dos días
anteriores, es un día muy triste para el sector
de  Alianza  Nacional;  mi  amigo  Carlos  Daniel
Camy  está  muy  triste  porque  se  fue  su
hermano  mayor.  Reitero,  gracias  a  él  yo
aprendí a admirar a Jorge Larrañaga.

Agradezco las palabras que han tenido los
señores  ediles  que  me  precedieron.  Incluso,
agradezco las anécdotas de mi compañero edil
Claudio  Parodi,  quien  conoce  la  interna  del
último período de Jorge Larrañaga.

Nosotros  aprendimos  a  admirarlo  como
senador y como intendente. Muchas cosas se
han  dicho  de  su  historia  y  yo  no  las  voy  a
repetir,  pero  sí  quiero  agradecer  los  buenos
conceptos que se vertieron en sala.

He militado desde siempre, últimamente, en
la campaña de «Vivir  sin Miedo» tratando de
conseguir  las  firmas  para  el  plebiscito.  Lo
admiré  porque  aunque  perdió  las  elecciones
internas  subió  los  escalones  de  la  sede  del
Directorio  de  Partido  Nacional  y  se  puso  a
disposición del ganador, que hoy es Presidente
de la República. Eso demuestra la dignidad de
un  blanco,  la  dignidad  del  Guapo;  eso  es
admirable.  Hay  que  reconocer  que  en  estos
catorce  meses  que  se  desempeñó  como
Ministro  del  Interior  dignificó  a  la  Policía
Nacional,  y  por  eso  fue  admirado  por  su
personal subalterno.

Ver  el  cortejo  fúnebre  ayer  y  hoy  decirle
adiós para quienes lo conocimos, lo quisimos y
lo seguimos es muy triste.

Gracias por el espacio que me dieron para
manifestar  estas  pocas  palabras  para  Jorge
Larrañaga, mi caudillo.  Ya pasé la muerte de
Wilson  y  la  sufrí,  ahora  estoy  sufriendo  la
muerte de Jorge.

Gracias. Era cuanto tenía que decir.

SEÑOR PRESIDENTE. A continuación, le vamos a
dar la palabra al Director General de Tránsito,
señor Yarwynn Silveira.

SEÑOR  YARWYNN  SILVEIRA.  Muchas  gracias,
señor Presidente.

Buenas  noches,  señora  Intendenta
Bentaberri,  señor senador, señores diputados,
señores ediles.

Como  comprenderán,  para  nosotros,  para
nuestros  compañeros  que hoy  están  en esta
sesión  extraordinaria  que  ustedes  han
organizado  para  homenajear  al  doctor  Jorge
Larrañaga y para aquellos que están en cada
uno de sus lugares reflexionando y tratando de
tener  una  explicación,  porque  el  ser  humano
trata de buscarlas, es un día triste. A pesar de
ello, quisimos estar en esta sesión porque uno
de los valores que siempre recalcaba Jorge era
el sentido de la responsabilidad y el de estar
presente.

A Jorge lo conocí en el año 1999, hacía un
par  de  año  que  yo  estaba  casado  y  un  día
Carlos Daniel  me dijo a mí  y  a Juan Carlos:
«Vamos  hasta  Palmar  a  conocer  a  Jorge
Larrañaga y a su familia».  Recuerdo que, en
aquel  entonces,  su  hijo  Aparicio  tenía  cuatro
años y su hijo Jorge tenía diez u once años;
también  conocí  a  su  esposa  Ana.  Fue  una
reunión  de  camaradería  y  en  familia  que
empezamos  a  despuntar  nuestros  vicios
políticos  y  a  comprender  lo  que  él  pensaba,
cuál  era  su  filosofía  y  cómo  había  sido  su
trabajo.

El señor Edil Walter Faggiani describió sus
facetas como Intendente de Paysandú, que en
ese momento era diferente a San José, ya que
estaba  industrializado  y  tenía  una  capital
importante con mucha concentración obrera.

Hace  veintidós  años  que  lo  conocimos,  y
parecen  pocos,  porque  uno  se  va
acostumbrando a estar  con las personas y a
intercambiar  planes,  sueños  y  a  generar
esperanza,  como  generamos  todos  lo  que
estamos en este recinto.

Elegimos seguir a un hombre que se formó
en  esta  Junta  Departamental,  el  Senador
Carlos  Daniel  Camy,  que  fue  su  operador
político en toda su carrera,  principalmente en
los  últimos  años.  Construyeron  juntos  este
espacio político llamado Alianza Nacional.
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Creo  que  Jorge  a  todos  nosotros  nos  ha
dejado  la  impronta  y  los  valores  que  todo
político debe tener más allá de las divisas que
defienda,  que  es  la  responsabilidad,  tener  el
oído  grande,  la  boca  pequeña  y  ser  fiel  al
cumplimiento de las promesas. Todos los que
estamos en esta actividad sabemos que esas
premisas son muy difíciles de cumplir, pero son
valores que nos han inculcado y que, de alguna
manera, también las hemos sufrido en nuestra
pequeña  carrera  política  como  un  simple
militante  para poder  ayudar  en  los  diferentes
estamentos  públicos  que  nos  ha  tocado
desempeñarnos.

Nos vamos con aquellas ideas que siguen
vigente para nosotros, que por eso lo elegimos,
del desarrollo  integral,  de darle al  interior  del
país lo que necesita para desarrollarse, de no
abonar  el  macrocefalismo  de  la  capital,  de
bregar  por  la  distribución  de  la  riqueza,  la
descentralización,  el  desarrollo  de  la
Universidad  en  el  interior.  Todo  eso  lo
pensábamos en el año 1999, y hoy repasaba
esos  compromisos  y  muchos  de  ellos  se
llevaron  a  cabo  en  la  capital  de  nuestro
departamento. 

Jorge tenía otra faceta que poco a poco se
fue  conociendo,  como  su  compañerismo,  su
gusto  por  el turf,  por  los  animales,  por  los
caballos,  de esa  amistad que  uno  tenía  a  la
lejanía pero que siempre estaba. En sus ideas
y  venidas  desde  Montevideo  hasta  su
Paysandú  siempre  pasaba  por  San  José  y
visitaba a sus otros amigos que los veía en el
peregrinaje  permanentemente,  que  era  el
estacionero,  el  comerciante,  los  periodistas
amigos; todos ellos que no formaban parte de
las agrupaciones políticas. Con esas visitas él
iba tomando el pulso de lo que pasaba en San
José  y  después nos  consultaba:  «Me dijeron
que  está  pasando  tal  cosa,  me  dijeron  que
fulano  está  con  tal  enfermedad».  Él  estaba
arriba de nosotros.

Estar  arriba de los temas,  desde los  más
simples  hasta  los  más  complejos,  era  una
característica  de  él.  El  señor  Edil  Claudio
Parodi decía que le gustaba la austeridad, y es
cierto, era muy austero. A un amigo nuestro le
peleaba hasta el precio del asado y le decía:
«¡Quedó  corta  la  bocha,  compañero!».  Le
gustaba  hacer  su  propio  asado  también.  Se
tomaba confianza al entablar el primer diálogo
y  a  la  semana volvía  al  comercio  a  comprar
unas tiras de asado para volver al litoral. Son
esas anécdotas que a uno le quedan, que de
alguna manera él  sembró  en San José,  más
allá  de su pertenencia a este  grupo que hoy
lidera el Senador Carlos Daniel Camy.

Creo que tuvo la sapiencia de entablar ese
contacto  con  la  gente  y  de  saber  lo  que  la
gente quería o lo que pretendía de un político.
Él siempre nos decía: «La gente quiere que los
políticos  no  se  peleen,  los  problemas  de  la

gente no tienen color político». Por un instante
se salía del escenario porque estaba con una
relación  plena  con  el  ciudadano.  Tenía  esa
capacidad, que lo llevó en los últimos años a
entablar  un  plebiscito  que  lo  impulsó  Alianza
Nacional y también otros ciudadanos de otros
partidos,  no  en  la  organización,  pero  fueron
dando de a poco  el  respaldo para  lograr  las
firmas  necesarias  para  llevar  adelante  el
plebiscito.

Él  siempre  estaba  convencido  cuando  se
planteaba  un  objetivo.  La  señora  Edila
Mercedes Antía  hablaba de que él  tenía  una
gran  capacidad  de  resiliencia,  y  es  cierto,
también nos trasmitió esa capacidad de volver
a emprender. A veces no son todos triunfos y
las derrotas enseñan, hacen que uno sea como
un  canto  rodado  y  vaya  aprendiendo  en  el
correr de la vida a forjar valores y sentimientos,
para  que  esas  aristas  que  nos  quedan  se
vayan  redondeando  y  nos  vayamos
amalgamando  con  lo  que  la  población  y  el
ciudadano requieren de nosotros.

Tal vez esté dejando por el camino muchas
cosas.  Jorge  tenía,  además,  ese  sentido  del
deber. A veces las circunstancias políticas no
eran  las  más  adecuadas  para  afrontar  una
elección, como nos ocurrió en San José, pero
él  era  un  puntal  para  todos  nosotros  y  nos
decía: «Hay que hacerlo, muchachos, esto es
por el Partido Nacional».

En  estos  veintidós  años  hubo  puntos  de
inflexión dentro  de nuestro  partido,  izamos la
bandera con mucho orgullo aunque sabíamos
que era una competencia  muy difícil,  pero él
nos  decía:  «Muchachos,  hay  que  salir  a  la
cancha  porque  primero  está  el  Partido  y  la
gente  de  San  José».  Y  así  fuimos,  siempre
tratando  de  dar  lo  mejor  para  el  Partido
Nacional.

Esta es una sesión especial para nosotros,
y  como  bien  decía  el  señor  Edil  Javier
Gutiérrez,  que  agradezco  sus  palabras  en
nombre del Frente Amplio, estas sesiones son
las  más  difíciles,  más  aún  cuando  a  uno  le
tocan  de  cerca,  porque  hay  cosas  que  son
insustituibles,  como las  características  de  las
personas y las formas de ser. Yo me quedó con
el Jorge de la perseverancia, del que todo se
puede, del trabajo incansable, de que hay que
trabajar más de ocho horas,  de que hay que
estar  en  las  cosas  chicas  y  en  las  cosas
grandes  y  darles  el  mismo  valor,  y  que  al
ciudadano más desprotegido es al que hay que
ayudarlo más.

Todos  los  partidos  estamos  en  la  libre
competencia,  pero  tratemos  de  actuar  y
pregonar  valores,  como  la  honestidad
intelectual y generar el republicanismo, que él
lo cultivó mucho. 

Republicano  en  este  país  significa  la
separación  de  poderes,  respetar  la
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representatividad.  Como  también  decían
algunos  de  ustedes,  él  siempre  buscó  el
diálogo, tenía esa capacidad. Aunque no se le
notara  estaba  permanentemente  buscando  el
diálogo con todos los actores políticos.

Ustedes están en esta casa, que es la caja
de resonancia  de la  gente.  Lo único que les
puedo decir  es  que  no  pierdan  ese  objetivo,
dialoguen,  conversen  y  traten  de  generar
república, que es lo que necesita San José y
Uruguay.

Tal  vez  mis  palabras  no  reflejan  lo  que
ustedes  pretendían  saber  de  Jorge,  pero
entenderán que para nosotros hoy son días de
mucha tristeza.

Muchas gracias por la invitación.

SEÑOR  PRESIDENTE. A  continuación,  tiene  la
palabra el señor Diputado Nicolás Mesa.

SEÑOR  NICOLÁS  MESA. Buenas noches a todos
los presentes.

Estos  son  momentos  difíciles  para  hacer
uso de la palabra.

Fue  sorpresivo  el  fallecimiento  de  un
ministro  de  Estado,  que  estaba  al  frente,  sin
duda,  y  de eso puedo dar  fe,  de uno de los
ministerios más difíciles que tiene el Gobierno,
porque tiene una demanda enorme y presiones
permanentes.

También  se  fue  un  líder  con  una  extensa
trayectoria política,  un referente para muchas
uruguayas  y  muchos  uruguayos.
Lamentablemente, nosotros sabemos lo que es
el dolor de despedir a un familiar, a un amigo, a
un  compañero  y  a  un  referente  político,
conocemos ese nudo en el pecho que generan
esas situaciones.

Hoy, el Frente Amplio, con mucho respeto,
saluda  a  todo  el  Partido  Nacional,  a  sus
militantes y, en especial, a sus compañeras y
compañeros de sector en el departamento de
San José, encabezado por el Senador Carlos
Daniel Camy.

Desde nuestra fuerza política, a todos ellos
y  a  todos  ustedes  les  hacemos  llegar  un
fraternal abrazo.

Muchas gracias.

SEÑOR  PRESIDENTE. A  continuación,  tiene  la
palabra el señor Diputado Rubén Bacigalupe. 

SEÑOR  RUBÉN  BACIGALUPE. Muchas  gracias,
señor Presidente.

Queremos  agradecerles  a  los  ediles  la
posibilidad de dirigirnos en esta sesión especial
de la Junta Departamental, ya que este es un
espacio  de  los  ediles.  Queríamos  estar
presentes en esta sesión por esta circunstancia
que al Partido Nacional y el país les toca vivir
por el fallecimiento del doctor Jorge Larrañaga. 

Por  razones  sanitarias,  estamos  cursando
una cuarentena que no nos permitió estar en la
ciudad de Paysandú. Queríamos estar en esa
ciudad, porque nos enteramos del lamentable
fallecimiento de Jorge estábamos en la ciudad
de Rivera. Tampoco pudimos llegar a estar en
el  Palacio  Legislativo,  por  lo  menos  hoy
podemos  decir  unas  palabras  en  nuestro
nombre y en nombre del Partido Nacional aquí,
en la Junta Departamental.

Quiero saludar a la señora Intendenta Ana
María  Bentaberri,  al  Secretario  General
Sebastián  Ferrero,  al  señor  Diputado  Nicolás
Mesa,  al  señor  Director  General  de  Tránsito
Yarwynn  Silveira  y  al  señor  Juan  Carlos
Barreto. Vaya un saludo muy especial al señor
Senador Carlos Daniel Camy y a los ediles de
Alianza por  San José;  sabemos lo  que va  a
significar  para  ellos  siempre  el  doctor  Jorge
Larrañaga.

En algún momento, nosotros acompañamos
al  doctor  Larrañaga  en  algunas  instancias
departamentales y nacionales. Él no solo venía
a San José en campaña electoral, que es muy
común para los dirigentes nacionales, sino que
también estaba presente cuando empezaba a
trabajar en el lugar que le tocara estar a él y a
sus compañeros aquí en San José y en todo el
país.

Ese  era  uno  de  los  grandes  valores  que
Jorge nos ha dejado como enseñanza, porque
si  hay algo que hizo desde que comenzó su
carrera política,  y  luego de que no podía ser
reelecto intendente de Paysandú, fue tratar de
formar una agrupación a nivel nacional. Eso no
se logra solo con tener ganas, voluntad y con
reunirse  con  un  grupo  de  dirigentes  y  decir
quiero  ser  senador  o  presidente  de  la
República, eso se logra y se forja con mucho
trabajo y recorriendo el país, y no solo en las
instancias electorales.

Eso  es  algo  que  debemos  reconocer  de
Jorge, porque si de algo se ha hablado desde
el sábado hasta el día de hoy en la prensa y en
las redes sociales por parte de todo el sistema
político  es  que  Jorge  estuvo  apoyando  al
Partido  cuando  le  tocó  ser  primero,  pero
también cuando no le tocó ser primero. Eso es
algo a destacar, porque cuando las cosas van
bien es fácil  estar,  pero no lo es cuando las
cosas no van tan bien. Jorge estuvo siempre
en la primera línea de batalla dando su cara, su
empuje  y  su  voluntad  para  que  el  Partido
Nacional pudiera llegar a ser gobierno.

Si  bien  en  la  pasada  elección  nacional
tampoco pudo ser primero, estuvo primero en
la fila para acompañar y para recorrer junto con
el  hoy  presidente  y  la  con  también  con  la
vicepresidenta,  y  con  todos  los  dirigentes
nacionales.  Continuamente  recorrió  el  país
dando su impronta y manteniendo a su grupo
Alianza  Nacional.  Trabajó  mucho  para  el
Partido Nacional y, por supuesto, después de
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ganar las elecciones ocupando el Ministerio del
Interior, que es de los más difíciles y complejos
de  llevar  adelante.  Él  lo  llevó  con  una  gran
impronta  y  con  excelencia,  no  solo  desde el
punto  de  vista,  como  se  ha  manifestado,  de
estar en todos lados y de estar cerca del policía
y respaldándolo, sino también con esa firmeza
que lo caracterizaba de decir que en Uruguay
va a ganar la ley y no la delincuencia. Así que
para nosotros, para el Partido y para el país es
una gran pérdida.

No quería dejar de mencionar un tema que
también  mencionó  su  hijo  Jorge  en  el
cementerio de Paysandú, que era un hombre
apasionado  del  turf,  de  las  carreras  de
caballos.  Nosotros,  como  ustedes  saben,
tenemos esa misma pasión, por eso queremos
recordarlo. Y no solo por las carreras, sino por
todo lo que significó para el  turf. Muy poco se
ha dicho, pero por la reapertura del Hipódromo
Nacional de Maroñas se le ha dado el crédito al
doctor  Jorge  Batlle,  en  ese  momento
presidente  de  la  República.  Pero  Jorge  tuvo
mucho que  ver,  porque luchó y  empujó  para
que  hoy  el  turf nacional  tenga  ese
reconocimiento  que  tiene.  Queríamos
mencionar esa faceta, ese amor y esa pasión
que él tenía por el turf en su contexto general.

Quiero  agradecerles  a  los  ediles
departamentales la posibilidad que nos dan de
dirigir estas palabras. 

Quiero  saludar  nuevamente  a  los
compañeros de Alianza Nacional y de Alianza
por  San  José.  Significa  mucho  para  nuestra
colectividad  política  que  se  haya  ido  un
referente de los últimos treinta años y alguien
que  estuvo  en  los  mejores  momentos  del
partido y en los no tan buenos, pero siempre
estuvo en la primera línea.

Quiero decirles a su colectividad y a todos
los hombres y a todas las mujeres del Partido
Nacional  que  Jorge  Larrañaga  fue  un  gran
blanco y un gran patriota.

Muchas gracias.

 MINUTO DE SILENCIO

SEÑOR PRESIDENTE.  La Junta Departamental, a
raíz de este infausto suceso, también tiene la
posibilidad  de  realizar  un  diálogo  civilizado
dentro de los distintos partidos políticos, que no
hace  más  que  agrandar  y  afianzar  nuestra
democracia.

Agradezco  nuevamente  a  las  autoridades
presentes por  acompañarnos en la  noche de
hoy.  Esto  hace  que  cada  día  la  Junta
Departamental  sea  un  pilar  junto  a  la
Intendencia,  ambos  integrando  el  Gobierno
Departamental. Se ha dicho que la Junta es la
caja  de  resonancia  del  pueblo,  pero  también
nos interesan los temas nacionales.

Para  terminar,  invito  a  los  presentes  a
ponernos  de  pie  y  guardar  un  minuto  de
silencio en honor al doctor Jorge Larrañaga.

(La Junta Departamental guarda un minuto de
silencio).

(Aplausos)

 SE LEVANTA LA SESIÓN

SEÑOR  PRESIDENTE.  Damos  por  finalizada  la
sesión.

(Es la hora 21:58). 

Jorge Chápper
Presidente

Andrés Pintaluba
Secretario General
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ANEXO

1) CENUR Centro universitarios regional
2) MTOP Ministerio de Transporte y Obras Públicas
3) MEVIR Comisión Honoraria pro Erradicación de la Vivienda Rural 

Insalubre
4) COVID coronavirus disease (por su sigla en inglés)
5) TOCAF Texto Ordenado de Contabilidad y Administración 

Financiera
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